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      Przedszkolak w służbie drugiemu.
„Najważniejsze, czego człowiek w swoim życiu musi się  nauczyć , to: Nauczyć się  miłości

Miłości do przyrody, Miłości do ludzi.

Miłości do wszystkiego, co słabe i kruche.

Miłości do tego co jest tajemnicą….” Phil Bosmans


Czy potrafisz w życiu codziennym rozdawać miłość? Dawać czy brać?

Co sprawia większą radość?

Zabiegani, zajęci , nie zdajemy sobie sprawy, że pozostaną po nas dobre uczynki.

To one będą świadectwem naszego człowieczeństwa. 


Wychowanie młodego człowieka ma charakter społeczny, gdyż w przyszłości to on będzie  ponosił odpowiedzialność za siebie i innych. Warto więc od początku wdrażać  go do działalności na rzecz bliźniego. Jednym ze sposobów wyrabiania tej umiejętności jest praca społeczna, która pobudza dzieci do aktywności zarówno na terenie przedszkola, jak i w środowisku lokalnym, wyrabia poczucie samodzielności i bezinteresowności. To dzięki niej dokonuje się proces uspołecznienia jednostki, który z kolei kształtuje  wartości moralnie. 

W naszym przedszkolu od lat uczymy, że pomoc drugiemu człowiekowi jest obowiązkiem , ale też dużym szczęściem.  Umieć dostrzec  cierpienie, ból i nie odwrócić się od niego…to chyba podstawa egzystencji człowieka

Na czym polega nasza działalność? Jak to się zaczęło?


Od bardzo wielu lat,  współpracujemy z Parafią p.w. św. Karola Boremeusza we Wrocławiu przy ul. Kruczej. Włączamy się aktywnie w pomoc dla dzieci z Parafii Bałszowce na Ukrainie.


Dwa razy do roku zachęcamy naszych przedszkolaków wraz z rodzicami do  udziału w naszej akcji dobroczynnej. Zawsze spotykamy się z dużą ofiarnością   i życzliwością. Kosze wypełniają się bardzo szybko , a ofiarodawców nie trzeba długo namawiać. Przynoszą  artykuły higieniczne, papiernicze, zabawki, ubrania, itp. rzeczy dla potrzebujących  z Ukrainy.
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Nie oczekujemy podziękowań, ale w okresie świąt Bożego Narodzenia odwiedzają nas  księża z tamtejszej Parafii z Kolędą lub w  ich zastępstwie przychodzą ojcowie  z naszej Parafii.  Dzieci lubią te spotkania.. Wspólne kolędowanie daje  wiele radości przedszkolnej społeczności. Franciszkanie szybko nawiązują serdeczny kontakt, tworzy się niesamowita więź i chęć obcowania z nimi. Tańczą , śpiewają, żartują, Porywają wszystkich swoim zapałem i energią. Spotkanie kończy się  wręczeniem świątecznych  upominków wykonanych przez dzieci. Kk


Działalność społeczna powinna być nieodłącznym składnikiem dobrego wychowania, które kształtuje  właściwy stosunek człowieka do świata, ludzi, przekonań, postaw, wartości i celu życia. Promuje tak bezcenne wartości, jak: altruizm, , humanitaryzm, dobroć i miłość do drugiego człowieka. 


Nasze dawanie nie pójdzie na marne, bo dobre uczynki będą procentować. Kolejne pokolenie przedszkolaków i ich rodziny  zostaną zaangażowane w ten proces i krąg dających będzie się poszerzał.

Warto rozejrzeć się, kto potrzebuje naszego wsparcia i pomocy.
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