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Szanowi Państwo! Drodzy Rodzice!
Dobrze wiecie jak ważnym aspektem życia codziennego jest zdrowe żywienie. Wspołcześnie około 30 % naszej populacji dotyka problem otyłości, nie wspominając o innych chorobach cywilizacyjnych. Nie możemy przechodzić obok takich danych obojetnie, gdyż liczba osób dotkniętych takimi chorobami systematycznie wzrasta. Choroby cywilizacyjne pogarszają jakość życia i są znacznym obciażeniem dla systemu ochrony zdrowia, a ich leczenie jest trudne i kosztowne. Jednakże zachorowalność na te choroby może zostać radykalnie zmniejszona przez aktywność fizyczną i dobór odpowiedniej diety, bogatej w bioaktywne składniki. Istotne jest, aby skladniki te występowały w dużej koncentracji, wtedy jest ich wysoka skuteczność działania. Wiemy jednak, że wprowadzenie odpowiednich produktów do diety często jest bardzo trudne do realizacji, stąd zapraszamy do udziału w projekcie.
Proponowany projekt polega na wprowadzeniu do diety dzieci przedszkolonych produktów, które zostały zaprojektowane od podstaw pod kątem określonego działania prozdrwotnego i skomponowane z takich składników, które zawierają w sobie wyjątkowo dużą koncentrację bioaktywnych związków o zbliżonym działaniu. Do diety zostaną wprowadzone dwa soki na bazie aronii, które zawierają rekordową ilość polifenoli. W ramach projektu zostanie przeprowadzony cykl autorskich warsztatów dla dzieci, rodziców i nauczycieli, a także seria wykładów eksperckich. Program zostanie zrealizowany przez wykwalifikowaną kadrę. 
Proponujemy udział w projekcie realizowanym we współpracy z firmą Vianat Sp.z o o.Sp.k., która jest producentem żywności prozdrowotnej o znaczeniu medycznym. Unikalność technologii zastosowanej w produktach Vianat jest potwierdzona przez wiele ośrodków badawczch. W tworzeniu technologii brały udziały zespoły naukowo-wdrożeniowe pod kierunkiem prof.dr hab. Jana Oszmiańskiego z Uniwersytetu Przyrodniczego we Wrocławiu oraz prof.dr hab.inż. Grażyny Jaworskiej z Uniwersytetu Rzeszowskiego. 
Czy są Państwo zainteresowani takim projektem? Jak dołączyc do projektu?
Warunkiem udziału w projekcie jest uzyskanie pisemnej zgody rodziców na włączenie przez Panią intenedetkę do diety bioaktywnych soków firmy Vianat. Przedsiębiorstwo wytwarza produkty na innowacynej, małej lini technologicznej. Produkty te brały udział w badaniach żywieniowo-klinicznych i wykazały wpływ na parametry zdrowotne u osób które je spożywały.
Czy podejmą Państwo to wyzwanie już dziś ? Jakie są koszty udziału?
W związku z realizowanym na Uniwersytecie Ekonomicznym we Wrocławiu doktoratem wdrożeniowym, planowane jest pozyskanie środków na realizację badań obserwacyjnych z udziałem dzieci z Przedszkola Zielona Dolinka. Przyznanie temu projektowi środków publicznych może spowodować istotne obniżenie kosztów włączenia prozdrowotnych soków do diety Państwa dzieci, niemniej jednak powinni Państwo uwzględnić udział własny np.10-15% ceny produktu. Wszelkie narzędzia badawcze, udział naukowców- dietetyków, ekonomistów i innych członków zespołu będzie w pełni finansowane ze środków publicznych. Bez Państwa pisemnej zgody nie można jednak wystąpić o przyznanie takich środki na realizacje projektu. Wszystkie dane w opracowaniu naukowym będą anonimowe, wyłącznie użyte na potrzeby projektu. 
Jesteśmy otwarci na Państwa propozycje, chętnie je uwzględnimy w złożeniach projektu.  Zespół Vianat
