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Dzieci zostały poinformowane że dzisiaj odbędziemy podróż w odległe i nieznane miejsce, przeniesiemy się w czasie pojazdem, o nazwie wehikuł czasu. Zaproszono dzieci do zajęcia miejsc, ponieważ pojazd na nas już czeka. Dzieci zajęły miejsca, zapięły pasy, zamknęły oczy, po odliczeniu do pięciu przed oczami dzieci odsłonięto mapę. Dzieci zastanawiały się gdzie zawiezie ich wehikuł. Nauczycielka przygotowała zagadkę, która była wskazówką o jakim miejscu na mapie będziemy rozmawiać. Dzieci szybko odgadły, że tematem rozmowy będzie Egipt, ale starożytny. Dzieci odszukały na mapie Nil, Egipt. Nauczycielka jako przewodnik opowiedziała dzieciom o powstaniu piramid. Zwróciła uwagę, na czas powstania tych budowli, wielkość, oraz ich trwałość, oraz to, że przetrwały do dziś i można je podziwiać również obecnie. Z wykorzystaniem komputera i e-lekcji „Egipt państwo nad Nilem” z e-podręcznika zapoznano dzieci z licznymi rysunkami, fotografiami i wiadomościami jak wyglądał i jak się żyło w starożytnym Egipcie. Dzieci oglądając rysunki piramid zauważyły, że krzesełka na których siedzą też są ustawione w kształt piramidy. Nauczycielka zapytała dzieci czy znają jeszcze jakieś inne piramidy? Dzieci odpowiedziały TAK, Piramida Zdrowia. To jest tematem naszych dzisiejszych zajęć. 
Piramida Zdrowia jest modelem zdrowego odżywiania, z którym powinni zapoznać się wszyscy. Pokazuje jak należy się właściwie odżywiać, aby zawsze czuć się dobrze i nie chorować. Jak zbudowana jest Piramida Zdrowia? Z ilu pięter się składa? Co znajduję się na każdym piętrze? Nauczyciel pokazuje plakat Piramidy i prosi dzieci aby, ją opisały.  Które produkty znajdują się na dole, które powinno jadać się codziennie?  Podstawa, podobnie jak w piramidach egipskich, decyduje o tym czy budowla będzie trwała. Ta budowla to wasze zdrowie. Podstawą piramidy jest aktywność fizyczna. Jaką wy lubicie aktywność fizyczną? Jeśli chcecie być zdrowi, to zamiast spędzać czas przed komputerem  czy telewizorem, powinniście bawić się na dworze, biegać, grać w piłkę, jeździć na rowerze, rolkach, wrotkach, pływać. 
Kolejnym etapem zajęcia była zabawa edukacyjna „Na które piętro jadę?. Zadaniem dzieci było losowanie obrazków produktów z Piramidy Zdrowia i przedstawienie ich za pomocą gestów, pozostałe dzieci odgadywały jaki to produkt i z którego piętra piramidy. 
Po zakończeniu zabawy rozmawialiśmy i dyskutowaliśmy czy sposób odżywiania dzieci przypomina ten proponowany w Piramidzie Zdrowia. Dzięki znajomości Piramidy łatwiej jest ocenić własny sposób odżywiania i dokonać wyboru właściwych produktów do spożycia w ciągu dnia. 
Wykonano kartę pracy „Piramida Zdrowia Ucznia” na której dzieci zakreśliły produkty, które powinny jadać codziennie. 
Wykonano również kartę pracy na której dzieci narysowały produkty, które nie służą zdrowiu. 
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ZADANIE 2. KONKURS  NAJLEPSZY RYSUNEK PIRAMIDY ZDROWIA
W czasie poprzednich zajęć dzieci poznały i przypomniały sobie Piramidę Zdrowia. Wprowadzeniem do zadania konkursowego było przypomnienie dzieciom, ile pięter ma Piramida Zdrowia. 
Przeprowadzono zabawę edukacyjną utrwalającą gdzie znajdziemy, na którym piętrze jaki produkt. Nauczycielka wypowiadała zagadkę, a dzieci podawały rozwiązanie zagadki. Jedno z wybranych dzieci wyszukiwało obrazek – rozwiązanie zagadki i układało go na konturze piramidy na właściwym piętrze. Dzieci przypomniały, które produkty powinny być spożywane codziennie, a które rzadziej, a których nie powinny jadać. Nauczycielka skierowała pytanie do dzieci, czy faktycznie zjadają codziennie owoce i warzywa? Dzieci odpowiedziały, że tak, na śniadania w przedszkolu zawsze jest coś z warzyw, w zupie też są warzywa, na podwieczorek są owoce - gruszka, jabłko albo coś innego, a na obiad zawsze jest jakaś surówka albo inne warzywo. Nauczycielka pochwaliła dzieci. 
Przystąpiliśmy do wykonania pracy plastycznej. Nauczycielka wyjaśniła na czym polega zadanie konkursowe. Rysunek powinien zawierać wszystkie piętra piramidy: aktywność fizyczną, owoce i warzywa, produkty zbożowe, mleko i produkty mleczne, mięso, drób, jaja i nasiona roślin strączkowych, tłuszcze, orzechy. Rysunek ma być estetycznie wykonany ponieważ będą wybierać najciekawszą i najlepszą pracę.
W czasie lekcji dzieci poznały i przypomniały Piramidę Zdrowia. Można mieć nadzieję, że będzie ona pomocą w dokonywaniu przez nich właściwych wyborów żywieniowych w przyszłości.
Drogą głosowania przeprowadzono wybór najładniejszej pracy Piramidy.
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ZADANIE 3. ZAJĘCIE-  ŹRÓDŁO ŻYCIA I ZDROWIA - WODA
Wprowadzeniem do tematu była zabawa plastyczna pt. „Magiczny strumień”. Zaczęto rozmową na temat wpływu wody na świat roślin, zwierząt i ludzi. Dzieci zgromadzone dookoła niebieskiej wstążki – strumyka płynącego przez pustynię, w kilkuosobowych grupach zastanawiały się co się stanie, kiedy przez pustynię popłynie woda, jak zmieni się brzeg strumienia, jak zmieni się otoczenie? Dzieci przedyskutowały temat w swoich grupach, podzieliły się swoimi spostrzeżeniami  z pozostałymi dziećmi, rozmawiały jaki wpływ ma woda na rozwój przyrody, środowiska, człowieka, porównały ze swoimi pomysłami i narysowały wnioski.      
Kolejnym etapem zajęcia  była pogadanka - rola i znaczenie wody w organizmie człowieka. Woda jest najważniejszym i niezbędnym składnikiem organizmu. Dzięki jej obecności organizm może prawidłowo funkcjonować – od wody zależy nasze przeżycie. Człowiek bez wody może przeżyć najwyżej ok. 7 dni. Aby prawidłowo organizm funkcjonował ludzie powinni pić dziennie ok. 2 litrów wody. Gdyby ciało ludzkie podzielić na 3 części to 2 z nich zajęłaby woda. Nauczycielka rozdała dzieciom kartki z narysowanym konturem człowieka. Zamalujcie dwie z trzech części ciała na kolor niebieski. Woda bierze udział w różnych procesach w organizmie, m.in. w trawieniu, oczyszczaniu, regulowaniu temperatury ciała. Wtedy następuje utrata wody w organizmie. 
Przeprowadzono eksperyment - przenoszono wodę z miski do miski za pomocą gąbki. Sprawdziliśmy ile wody przenieśliśmy. Okazało się, że jej ubyło. Następnie rozmawialiśmy kiedy i jak człowiek traci wodę? Człowiek traci wodę w czasie upałów, dużego wysiłku, podczas choroby. 
Co należy zrobić, aby wody w organizmie było tyle, ile trzeba? Należy pić 1,5 l wody codziennie. Aby woda gasiła pragnienie, nie powinna być słodzona. Przeprowadzono „burze mózgów’’ - co jest najlepsze do picia? Sprawdziliśmy skład kilku napojów i wód smakowych. Zastanawialiśmy się który napój jest najlepszy i ugasi pragnienie? Oczywiście, ten najprostszy. W jaki sposób można przygotować zdrowe wody smakowe. Dzieci podały wiele przykładów. Woda z miętą, z melisą, z cytryną, z sokiem malinowym od babci. Takie wody dostarczają naturalnych witamin zawartych w owocach i są zdrowe bo nie zawierają barwników, konserwantów, cukru. 
Wspólnie wyciągnęliśmy wnioski do zapamiętania, że woda to źródło życia i zdrowia. Woda to najlepszy i najzdrowszy napój dla człowieka. Gasi pragnienie i dostarcza składniki mineralne (m.in. magnez, wapń, sód, jod), które korzystnie oddziałują na nasz organizm. 
W kolejnym dniu utrwalaliśmy naszą wiedzę i korzystaliśmy z kart pracy „Źródło życia i zdrowia – woda!”. Rozwiązaliśmy krzyżówkę, oraz układaliśmy zdanie z rozsypanki wyrazowej, które brzmiało WODA NAJLEPIEJ GASI PRAGNIENIE. 
W następnym dniu rozmawialiśmy na temat kupowania wody w butelkach. Na sali jest stały dostęp do wody pitnej w dużym pojemniku z kranikiem. Sześciolatki z naszej grupy codziennie przynoszą również ze sobą wodę w butelkach, bidonach. Nauczycielka zadała pytanie dzieciom, czy zauważyły, że coraz więcej ludzi korzysta z butelek z filtrami.  Czy to moda czy potrzeba? Dzieci ładnie wyjaśniły dlaczego należy korzystać z bidonów, butelek z filtrami. 
Starszaki wykonały plakaty zachęcające dzieci z innych grup do picia wody, zastąpienia napojów wodą. Prace starszaków zawierały tematy i hasła wybrane przez dzieci „PIJ WODE NIE NAPOJE”,„ZAMIEŃ BUTELKĘ NA BIDON”,„PIJ WODE WYBIERAJ ZDROWIE”,„ WYBIERAM ZDROWIE”. Po ukończeniu plakatów umieszczono je na tablicy w holu w szatni, gdzie mogły je oglądać wszystkie dzieci z przedszkola.
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ZADANIE 4. KONKURS     QUIZ WIEDZY O WODZIE
Większość dzieci preferuje słodki smak napojów, które niestety bardzo często zastępują wodę. Aby uświadomić dzieciom, że słodzone napoje nie sprzyjają ich zdrowiu i zachęcać je do picia wody, zostały przeprowadzone zajęcia o wodzie. Aby utrwalić i sprawdzić wiedzę na temat wody, został przeprowadzony quiz, który wyłoni eksperta lub ekspertów do spraw picia wody.
Każde dziecko otrzymało kartkę z quizem, podpisaną jego imieniem. Nauczyciel czytał pytania, a zadaniem dziecka było zakreślenie według niego właściwej odpowiedzi.  
Kilkoro dzieci udzieliło prawidłowych odpowiedzi na wszystkie pytania. Pozostała część dzieci posiadała większość poprawnych odpowiedzi, tylko w niektórych pytaniach  wybrali nieprawidłową odpowiedź. 
Wniosek jest następujący - należy jeszcze z wybranymi dziećmi powtórzyć, utrwalić zagadnienia, z którymi miały kłopot. 
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ZADANIE 5 DZIELIMY SIĘ WIEDZĄ
Podczas lekcji i konkursów dzieci zdobyły nową wiedzę. Przyszedł czas, żeby podzielić się nią z całą społecznością przedszkolną oraz z rodzicami.
W ramach ETAPU WIOSENNEGO dzieci zrealizowały następujące zadania:
· Lekcję: Piramida Zdrowia Ucznia
· Konkurs: Najlepszy rysunek Piramidy Zdrowia
· Lekcję: Źródło życia i zdrowia – woda!
· Konkurs: Quiz wiedzy o wodzie
· Promowanie wiedzy dla Rodziców odbyła się poprzez umieszczenie ich na stronie internetowej przedszkola. Umieszczono informację o przeprowadzonych zajęciach i konkursach plastycznych oraz o zakończeniu każdego etapu. Dołączono również fotografie z przebiegu każdego etapu.
· W ramach zadania dzielenia się wiedzą przekazaliśmy opracowane i polecane materiały pod nazwą „Kącik dla Mamy i Taty” z  ciekawymi adresami do odwiedzenia, „Sztuka picia wody”, informacje z „Piramidy Zdrowego Żywienia i Aktywności Fizycznej. 
· Przekazaliśmy również ciekawe materiały i informacje do zapoznania się na stronie naszego przedszkola „Jedz zdrowo kolorowo”, „Uczymy dzieci zdrowego odżywiania”, „Piramida”, „Sztuka picia wody”, „Bez śniadania nie ma nauczania”, „Dlaczego sposób odżywiania dzieci jest sprawa bardzo ważną”, „Mądre zakupy”, „Stawiam na śniadania”, „Wybieram zdrowie i zdrowe odżywianie”..
· Na tablicy gr IV w holu umieszczano informację dla innych grup o zorganizowanych dwóch zajęciach i dwóch konkursach plastycznych oraz o zakończeniu każdego etapu. Po zakończeniu każdego etapu eksponowano prace plastyczne:  
-   karty pracy „Piramida Zdrowia Ucznia” na której dzieci zakreśliły produkty, które powinny jadać codziennie,
-  karty pracy na której dzieci narysowały produkty, które nie służą zdrowiu.
-  rysunki Piramidy zdrowia,
- karty pracy z konturem człowieka, zamalowane 2/3 konturu na niebiesko,
- plakaty zachęcające do picia wody  z bidonów, butelek z filtrami.
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